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1. Аль буць. Якуб Ко лас, 
«Но вая зям ля»
«Па рэч ча — слаў ная мяс ці на,
Ку ток пры го жы і вя сё лы:
Як мо ра — лес, як не ба — до лы,
Зіх ціць у квет ках лу га ві на...
А коль кі ягад і па рэ чак!
Як пах не мё дам по ле грэ чак,
Ка лі пач нуць яны цвіс ці!»

Эн цык ла пе дыя бе ла рус ка га 

ся лян ска га жыц ця, паэ ма «Но вая 

зям ля» Яку ба Ко ла са дак лад ная ў 

дэ та лях. Аў тар апі саў жыц цё сва ёй 

сям'і на ху та ры Аль буць, змя ніў-

шы толь кі наз ву на Па рэч ча. Сён ня 

там зна хо дзіц ца фі лі ял му зея Яку-

ба Ко ла са, а экс па зі цыя пры све-

ча на, зра зу ме ла, «Но вай зям лі». 

Усё вы ўба чы це: «Цяк ла тут з ле су 

не вя ліч ка тра вой за рос шая кры-

ніч ка...» — дык і ця пер ця чэ, «Ды 

між верб ліп ка ма ла дая» — і ця-

пер рас це, праў да, тую, апі са ную 

ў паэ ме, зні шчыў ура ган — ад нак 

ко рань за стаў ся жы вы, даў но выя 

па раст кі. Уба чы це стол, які змай-

стра ваў дзядзь ка Ан тось, печ, на 

якой ля жаў хво ры баць ка Кос ту ся 

Мі хал. Ну і, зра зу ме ла, усе лу гі, 

па лі, ля сы, якія ста лі фо нам для 

па дзей паэ мы.

2. Глі ні шча. Іван Ме леж, 
«Па лес кая хро ні ка»

Яшчэ адзін аў тар вель мі дак лад-

ны ў апі сан нях — Іван Ме леж, які 

ўве ка ве чыў да ра гое сэр цу Палес-

се ў сва іх ра ма нах. Ка лі тра пі це ў 

Глі ні шча, род ную вёс ку Ме ле жа, 

уба чы це ме на ві та тыя края ві ды, 

дзе «лю дзі на ба ло це» «заў сё ды 

чым-не будзь бы лі за ня ты: уран ку 

і ўве ча ры, ле там і зі мою, у ха це, на 

два ры, у по лі, на ба ло це, у ле се...» 

Зной дзе це гру шу, пад якой су стра-

ка лі ся ге роі ра ма на Ган на і Ва сіль, 

во зе ра, у якім ха це ла ўта піц ца Ха-

дось ка. Па між су сед ні мі вёс ка мі 

Ка ра нёў ка і Алек сі чы зна хо дзіц ца 

«Мі ка но ра ва грэб ля» — Ме леж 

апі саў, з які мі цяж кас ця мі яе ўзво-

дзі лі. На ват проз ві шчы мяс цо вых 

жы ха роў тыя ж, што ў ра ма нах. 

У Глі ні шчах сён ня ёсць му зей Ме-

ле жа, а ў Хой ні ках вы су стрэ не це і 

ўва соб ле ных у брон зе ге ро яў «Па-

лес кай хро ні кі».

3. Ра ку цёў шчы на. Мак сім 
Баг да но віч, «У вёс цы»

Ка лі хво ры на су хо ты па эт Мак-

сім Баг да но віч, які толь кі што за-

кон чыў гім на зію, упер шы ню пры-

ехаў на лю бую Бе ла русь, кра і ну 

сва іх ма раў, паў ста ла пы тан не, дзе 

яго раз мяс ціць. Бра ты Іван і Ан тон 

Луц ке ві чы, вы даў цы «На шай Ні-

вы», вы ра шы лі, што най лепш — на 

пры ро дзе. І па сла лі яго да свай го 

дзядзь кі Вац ла ва Лыч коў ска га і 

яго сяст ры Яд ві сі на ху тар Ра ку-

цёў шчы на. Тут Баг да но віч пе ра-

жыў «стра ні цу леп шую ў што дзён-

ні ку жыц ця», на пі саў цыкл вер шаў 

«Ста рая Бе ла русь» і «Мес та», паэ-

мы «У вёс цы» і «Ве ра ні ка».

У паэ ме «Ве ра ні ка» спа чат ку 

ба чы лі ад люст ра ван не ме на ві-

та ра ку цёў шчын скіх па дзей, але 

да след чы кі вы яві лі, што ка хан-

не ге ро яў ад бы ло ся не на Бе ла-

русі... А вось паэ ма ці хут чэй верш 

«У вёс цы» ад люст ра ваў ме на ві та 

мяс цо выя края ві ды. Так што пры-

яз джай це ў Ра ку цёў шчы ну, дзе 

ця пер фі лі ял му зея Мак сі ма Баг-

да но ві ча, і су па стаў ляй це рэа ліі і 

тво ры:

«У род ным краі ёсць кры ні ца
Жы вой ва ды.
Там толь кі я зма гу па збыц ца
Сва ёй ну ды».

Кры ні цу вам па ка жуць, і ва ды з 

яе вы піць мож на.

«Праз вёс ку я ішоў.
Па ну раю чар гой
3 абох ба коў кры вой і вуз кай вул кі ха ты
Ста я лі — шэ рыя, струх неў шыя, як ла ты...»

Ну, гэ та змя ні ла ся... А вось 

уявіць, як тут Мак сім уба чыў юную 

ма дон ну, ся лян скую дзяў чын ку, 

якая пес ціць ма лень ка га бра та, мо-

жа це. Ме на ві та пра гэта — сю жэт 

вер ша «У вёс цы». Да рэ чы, зір ні-

це яшчэ і на рэ пра дук цыю кар ці ны 

Ра фа э ля «Сікс цін ская ма дон на», 

якую та ды ўяў ляў сам Мак сім.

4. Грод на. Ула дзі мір 
Ка рат ке віч, «Хрыс тос 
пры зям ліў ся ў Га род ні»

Усё, што трап ля ла ў тво ры Ка-

рат ке ві ча, ім гнен на пе ра ўва саб ля-

ла ся і сім ва лі за ва ла ся, атрым лі-

ва ла ра ман тыч ны, га тыч ны флёр, 

у тым лі ку і Грод на XVІ ста год дзя, 

гэ так ма ляў ні ча апі са нае ў ра ма не 

«Хрыс тос пры зям ліў ся ў Га род ні». 

Шмат тэкс ту пры све ча на Ві таў та-

ва му за мку. Сён ня ён мае тро хі 

ін шае аб ліч ча — яго ад наў ля юць 

па тым узо ры, які ён меў пры Ста-

фа не Ба то рыі.

«І ўсё ж цы та дэль бы ла страш-

ная. Страль ча тыя га тыч ныя вок ны 

па ла ца, гры фель ныя му ры, вост-

рыя да хі са свін цо вай ча ра пі цы, 

зя лё ная і смяр дзю чая ва да бяз-

дон ных ра воў, вуз кія, як шчы лі ны, 

бай ні цы верх ня га і ніж ня га бою. 

Ля Са ля ной ве жы — ка мя ніс ты, 

кас та лом ны зрыў да ра кі. А ля 

яе — уз го рак, вы шэй шая кроп ка 

За мчы шча, га род нен ская Гал го-

фа. Там за раз круж ля ла гру ган нё: 

зноў, ві даць, ка гось ці вы кі ну лі на 

па жы ву».

Мож на ўя віць, як по бач, на Ста-

рым рын ку, пры ціс ну тым ледзь 

не да са мых ра воў, ішоў ган даль, 

як за хо дзі лі па куп ні кі ў кра мы дан-

цыг скіх ды кру ля вец кіх куп цоў, 

шпа цы ра ва ла вар та ў лус ка ва тых 

ла тах і «зі ха це ла, як вя сёл ка, Ка-

ло жа, у імя Ба ры са і Гле ба»... Ка-

лож ская царк ва і сён ня ззяе, толь-

кі смаль та ў яе му рах зра бі ла ся 

трош кі больш цьмя най.

Уя вім, і як ру шыць да зам ка 

пра цэ сія ванд роў ных ар тыс таў на 

ча ле з Юра сём Брат чы кам... А по-

тым на тоўп га ра дзен цаў бя жыць 

па зам ка вым мос це на штурм... 

А по тым Брат чык з Па до лу, бе ра га 

Нё ма на, па ды ма ец ца Уз во зам да 

зам ка, на Уз ды халь ню, да мес ца 

свай го па ка ран ня...

5. Ха тынь. Алесь Ада мо віч, 
«Ха тын ская апо весць»

Пра бе ла рус кую тра ге дыю ча-

соў вай ны іс нуе шмат кніг, ад на 

з са мых моц ных — «Ха тын ская 

апо весць» Але ся Ада мо ві ча, 

экра ні за цыя якой на зы ва ец ца 

«Ідзі і гля дзі». Вазь мі це гэ тую кні-

гу ў па да рож жа... Там не прос та 

па каз звер стваў кар ні каў — гэта 

глы бо кая, па кут лі вая раз ва га над 

пры ро дай фа шыз му. Бы лы пар ты-

зан Флё ра, які не ка лі стаў свед кам 

спа лен ня вёс кі, раз ва жае: «Але ж 

ёсць кры тэ рыі са праў ды ча ла ве-

ча га «мы»! У ад роз нен не ад вар-

вар ска га, дзі кун ска га, фа шысц ка-

га. Мне ду ма ец ца, кры тэ рый тут 

адзін: уз вы шае тая ці ін шая ідэя 

здоль насць ча ла ве ка спа чу ваць 

чу жо му бо лю, па ку там лю дзей. 

Ці, на ад ва рот, па ні жае, глу шыць 

гэ тую са мую ча ла ве чую з усіх 

здоль нас цей — чу жы боль ад чу-

ваць, усве дам ляць, як свой улас-

ны і на ват яшчэ мац ней». Тэкст 

уз мац ня ец ца пры ве дзе ны мі свед-

чан ня мі жы ха роў спа ле ных вё сак, 

якія вы жы лі. У тым лі ку Іо сі фа Ка-

мін ска га, які стаў пра та ты пам пом-

ні ка ў Ха ты ні.

6. По лацк. Ян Бар шчэў скі, 
«Шлях ціц За валь ня, аль бо 
Бе ла русь у фан тас тыч ных 
апа вя дан нях»

Коль кі кніг на пі са на пра По лацк! 

А мы з ва мі да вай це вы бе рам міс-

тыч на-ра ман тыч ныя апо ве ды Яна 

Бар шчэў ска га.

«У ва ко лі цах По лац ка кож ная 

мяс ці на ў апа вя дан нях ту тэй шых 

жы ха роў мае ней кую гіс та рыч ную 

па мят ку; на дру гім бе ра зе Дзві ны 

за не каль кі вёрст ад сюль ста іць 

не вя ліч кі кас цёл св. Ка зі мі ра; тут 

апа вя да юць, з'я віў ся Ка зі мір пе-

рад вой скам сва іх су ай чын ні каў і 

пе ра вёў іх праз імк лі вую рач ную 

плынь; і сён ня па каз ва юць у тым 

мес цы пад Стру нем пяс ча ны пад-

вод ны вал, па якім пе ра хо дзі ла 

вой ска; царк ва Ба ры са і Гле ба, 

ні бы та па бу да ва ная цу доў ным 

чы нам са мі мі свя ты мі; Экі ма нія — 

ма ён так па ноў Бел іко ві чаў ля са-

мае Дзві ны на стро мым бе ра зе ў 

пры го жай мяс ці не; увесь го рад 

По ла цак ві даць ад туль як бы ў 

ча роў най па на ра ме, а вяс ною, у 

па вод ку, ля пад нож жа га ры чу-

ваць му зы ка і пес ні са стру гаў, 

што плы вуць у Ры гу».

Най больш по лац кія гіс то рыі 

Бар шчэў ска га да ты чац ца ўспа-

мі наў пра на ву чан не ў по лац кім 

езу іц кім ка ле гі у ме, пе ра ўтво ра-

ным у ака дэ мію.

Сён ня ад ка ле гі у ма за ста ла-

ся толь кі част ка, якая зра бі ла ся 

кор пу сам су час на га По лац ка-

га ўні вер сі тэ та. Па ха дзі це там 

і паўяў ляй це, як чар на кніж нік 

Твар доў скі па са дзіў на кож ную 

мыль ную бур бал ку, што пус ка-

лі вуч ні з ад чы не на га акна, па 

д'яб лі ку — «ней кія ства рэн ні 

на кшталт кры ла тых ку пі до наў: 

воч кі ма лень кія, свет лыя, ро бя-

чы дзіў ныя гры ма сы, па гля да лі 

на ўсіх». А яшчэ дзесь ці ў гэ тых 

му рах кож на му прад каз ваў лёс 

Драў ля ны Дзя док — бюст ста ра-

жыт на га муд ра ца Сак ра та.

7. Гру шаў ка. 
Ген рык Жа вус кі, 
«Ус па мі ны Сап лі цы»

Гэ ты не звы чай ны твор, сты лі-

за цыя пад ме му а ры XVІІІ ста год-

дзя, па до рыць вам маг чы масць 

на ве даць ад ну са ста ра свец кіх 

ся дзіб, якая зна хо дзіц ца не па да-

лёк ад Ля ха віч — Гру шаў ку, дзе 

жыў і па мёр Та дэ вуш Рэй тан. 

Пад час сой му, дзе му сіў ад быц ца 

па дзел Рэ чы Па спа лі тай, Рэй тан 

вы сту паў су праць, і ўрэш це лёг 

у дзвя рах на шля ху дэ пу та таў — 

маў ляў, тап чы це мя не, не тап чы-

це Ра дзі му... А ка лі па дзел ад быў-

ся, з'е хаў у род ную Гру шаў ку і, па 

чут ках, звар' я цеў... Ге рой ра ма на 

Жа вус ка га пад ра бяз на рас па вя-

дае пра подз ві гі Рэй та на, а по тым 

апіс вае, як на ве даў яго ў Гру шаў-

цы. Рэй тан ад мо віў ся па зна ваць 

гас цей — маў ляў, усе сум лен ныя 

лю дзі па мёр лі... «Ска заў шы гэ та, 

ён па чаў ір ваць на са бе адзен не 

і трэс ці ся, тут убег лі слу гі і ўтай-

ма ва лі яго, а я ўжо ба яў ся, як бы 

ён не кі нуў ся на мя не... А не ўза-

ба ве і ён скон чыў сваё ванд ра-

ван не па шля ху слёз і го ра. Ад-

ной чы ён уба чыў праз акно, як з 

па воз кі вы ла зіць рус кі ге не рал, 

які атры маў служ бу ў Ня сві жы і 

па ра шыў на нес ці ві зіт гас па да ру 

Гру шаў кі. Та дэ вуш па мкнуў ся з 

па коя, па чаў ла яц ца на ге не ра ла, 

тут пры бег лі слу гі, не вы пус ці лі 

яго, за мкну лі дзве ры. Ён вель мі 

ўзру шыў ся, раз біў шы бі ну ў акне, 

моц на па рэ за ўшы ся шклом».

Сён ня Гру шаў ка ад наў ля ец ца з 

да па мо гай ва лан цё раў. Уба чы це 

вы і да мок, дзе сем га доў пра ся-

дзеў Та дэ вуш Рэй тан, і цу доў ную 

ся дзі бу, змо жа це ўя віць, як ге рой 

ра ма на, Се вя рын Сап лі ца, ідзе па 

пры са дах.

8. Ба ру ны. Іг на цій Ходзь ка, 
«Ба ру ны»

Яшчэ ад но не звы чай нае па да-

рож жа па до рыць вам апа вя дан-

не Іг на ція Ходзь кі «Ба ру ны», якое 

бы ло на дру ка ва на ў 1825 го дзе ў 

Віль ні. Пра гэ тую вёс ку ў Ашмян-

скім ра ё не ўво гу ле шмат на пі са-

на — бо тут, у Ба рун скай ба зыль-

ян скай шко ле, ву чы лі ся, акра мя 

Іг на та Ходзь кі, пісь мен ні кі Ан тон 

Ады нец і Юль ян Кор сак, і шмат ін-

шых ін тэ ле кту а лаў. У Ба ру нах за-

ха ваў ся кас цёл і бу ды нак шко лы, 

та му там над звы чай ці ка ва цы та-

ваць ка ла рыт ныя ста рон кі апо ве да. 

На прык лад, як у сту дэнц кай кап лі-

цы за хоў ва ла ся школь ная ха руг ва. 

На ёй з ад на го бо ку бы ла вы ява 

школь най за ступ ні цы Ма ці Бо жай, 

на дру гім ба ку — сноп збож жа, 

эмб ле ма плё ну на ву кі, якую вуч ні 

рас тлу мач ва лі па-свой му: «Ву чы-

ся, асёл, доб ра — бу дзеш мець 

хлеб». Для ацэн кі ве даў пра фе са-

ры вы бі ра лі най больш здоль ных і 

ста ран ных вуч няў — аў ды та раў, 

якія на пя рэ дад ні за ня ткаў вы слух-

ва лі ка лег і ацэнь ва лі іх ад ка зы па 

шас ці ўзроў нях: «умее», «су мня-

ва ец ца», «па мы ляў ся ў ад ка зах», 

«умее ня доб ра», «не дэк ла ма ваў», 

«не ўмее».

9. Ра каў. Сяр гей Пя сец кі. 
Ка ха нак Вя лі кай 
Мядз ве дзі цы

Ну а на ве даць Ра каў вы прос та 

му сі це ў кам па ніі з ра ма нам Сяр-

гея Пя сец ка га «Ка ха нак Вя лі кай 

Мядз ве дзі цы». І ўба чы це сён няш-

ні аг ра га ра док Ра каў як ста лі цу 

кант ра бан дыс таў тых ча соў, ка лі 

тут пра хо дзі ла гра ні ца па між За-

ход няй Бе ла рус сю і БССР. Пя сец кі 

быў ад ным з кант ра бан дыс таў — 

пе ра мыт ні каў, і ра ман ты ку та го 

ча су апіс вае знут ры. У Ра ка ве 

та ды бы лі сот ні крам, ка вяр няў і 

«са ло наў», дзе гу ля лі ў аза ртныя 

гуль ні.

Страс ці кі пяць... Кры мі наль ні кі з 

усяе Еў ро пы, фа таль ныя па нен кі, 

ра каў ча не, якія пры ста соў ва юц ца 

да но ва га ла ду... Па ха дзі це па су-

час ным мяс тэч ку і ўя ві це ко ліш ніх 

фа цэ таў:

«У су бо ту ве ча рам я піў з хлоп-

ца мі ў са ло не Гін ты. Уве ча ры я 

апра нуў ся ціп-топ! Адзеў зе ле на-

ва тую, у за ла тыя кве тач кі, ка мі-

зэль ку і з вы дум кай за вя заў цём-

на-фі я ле та вы галь штук у ру жо выя 

па са чкі. Кас цюм быў цём на-сі ні. 

Узяў шы ля сач ку, вый шаў з ха ты.

На рын ку су стрэў ся са Шчу-

рам.

— Ты ку ды? — за пы таў ся ў мя-

не пе ра мыт нік.

— Да Са шкі.

— Ага, на вя чор кі! І я ту ды ды-

баю.

Шчур апра нуў ся, як сам пан 

граф. Шэ ры кас цюм, ла кі ра ва ныя 

ча ра ві кі, зя лё ны галь штук. На га-

ла ве свет лы фет ра вы ка пя люш з 

шы ро кі мі па ля мі».

Да рэ чы, ра ман гэ ты Пя сец кі 

на пі саў у тур ме, пра чы таў шы на 

ашмёт ку га зе ты пра лі та ра тур ны 

кон курс. Для ча го да вя ло ся пад ву-

чыць поль скую, якой не ду жа ва-

ло даў. Кон курс ён вый граў, ра ман 

на ват вы лу ча лі на Но бе леў скую 

прэ мію. А сён ня ў Ра ка ве ўста ноў-

ле ны ка мень па мя ці Пя сец ка га, на 

ім — су зор'е Вя лі кай Мядз ве дзі цы, 

якое пісь мен нік лі чыў сва ім таліс-

ма нам. Су зор'е на ка ме ні све ціц ца 

ў пры цем ку.

Пры ем ных ванд ро вак!

Люд мі ла РУБ ЛЕЎ СКАЯ.

ВЯ ЛІ КАЯ МЯДЗ ВЕ ДЗІ ЦА НА КА МЕ НІ, 
Д'ЯБ ЛІ КІ НА МЫЛЬ НЫХ БУР БАЛ КАХ
Топ-9 мяс цін Бе ла ру сі, дзе ад бы ва лі ся лі та ра тур ныя сю жэ ты, аль бо Як апы нуц ца ў кні зе?

Чы та еш, бы вае, кніж ку — і так хо чац ца на ўлас ныя во чы ўба чыць 

тое, што апіс ва ец ца, прай сці ся па ад ных сцеж ках з га лоў ны мі 

ге ро я мі...

Вось толь кі пісь мен ні кі за звы чай змеш ва юць фан та зію і рэ аль-

насць, і ня прос та тра піць на плат фор му 9 3/4, ад куль ад праў ля-

ец ца цяг нік на Хог вартс, хоць лон дан скі вак зал Кінгс Крос, дзе 

Джа ан Роў лінг раз мяс ці ла гэ тую плат фор му, вя до мы ўсім.

Тым не менш па да рож жа з кні гай у ру ках зла дзіць маг чы ма. На-

дыш ло ле та, са мы час спаз на ваць род ную Бе ла русь і яе лі та ра-

ту ру. Да ва шай ува гі — топ-9 мяс цін, дзе вы тра пі це на ста рон кі 

тво раў бе ла рус кіх пісь мен ні каў.

Грушаўка.


